
               

                                                COMUNE  DI  FIRENZE   

 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 

AFFARI GENERALI, ORGANIZZAZIONE. BILANCIO E TRIBUTI 

 

 

                                                    Verbale 4 Settembre 2017 
 

        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
                             

L’anno 2017 di Lunedì 4 Settembre alle ore 12.00, la Prima Commissione Consiliare è convocata 

presso la propria sede al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno:  

1.   Comunicazioni del Presidente;   

2.   Approvazione del  verbale precedente seduta; 

3.  Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera nr. 460/2017 “Sentenza n. 102/2017 

del Tribunale ordinario di Firenze Sezione lavoro - Riconoscimento debito fuori bilancio”; 

4.  Esame ed espressione di parere   su Proposta di Delibera nr. 408/2017 “Regolamento sulla 

collaborazione tra cittadine, cittadini e amministrazione per la cura, la gestione condivisa e la 

ri-generazione dei beni comuni urbani -  Approvazione”; 

5.  Esame ed espressione di parere su Odg nr. 1455/2017 “ Per potenziare il fondo per il 

contributo d’affitto”- Proponenti S. Collesei, A. Rossi; 

6.  Esame ed espressione di parere su Odg nr. 1456/2017 “Adeguamento dotazione organico 

operatori cimiteriali” – Proponenti S. Collesei, A. Rossi; 

7.   Esame ed espressione di parere su Odg nr. 1457/2017 “ Per la realizzazione dell’area cani in 

Piazza D’Azeglio” – Proponenti A. Rossi, L. Bieber; 

8.  Esame ed espressione di parere su Mozione nr. 1463/2017 “ per risolvere il problema del    

sottorganico nei 15 cimiteri cittadini” – Proponenti S. Collesei, A. Rossi; 

9.    Varie ed eventuali.     

Alle  ore 12.00 sono presenti i Consiglieri Bassi, Milani, Ricci, Xekalos  alle  ore 12.10 i Consiglieri 

Giorgetti, Rossi,     

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente  L. Milani  
Vice presidente J. Cellai                  assente  

   Componente  A. Bassi                     
    Componente  A. D’Ambrisi         assente  
    Componente F. Giorgetti  
    Componente  T. Grassi                assente  

Componente F. Ricci                   
Componente  A. Rossi  
Componente A. Xekalos  



Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere Luca Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri apre la seduta alle ore 12.10,  già presente l’Assessore al personale Federico 

Gianassi che ringrazia. 

Dà subito la parola all’Assessore  per l’illustrazione della  Proposta di Delibera nr. 460/2017, che 

fa riferimento ad una  sentenza emessa dal Tribunale ordinario fiorentino - sezione lavoro  in 

merito al  ricorso presentato da alcuni avvocati, dipendenti del Comune,  nel quale si contestava  

l’illegittimità operata dall’Ente riguardo a   trattenute Irap su compensi professionali erogati agli  

avvocati  dell’amministrazione fiorentina. 

 Il Tribunale di Firenze  ha condannato quindi l’Ente a risarcire i ricorsisti oltre le spese di lite. 

L’Ente avverso tale provvedimento ricorrerà in appello ma   essendo causa civile l’Ente deve 

comunque provvedere  alla liquidazione di quanto richiesto. 

Non essendoci interventi il Presidente pone in votazione l’atto Proposta di Delibera nr. 460/2017 

che riporta parere favorevole di tutti i presenti  con 6 voti favorevoli bassi, Giorgetti, Milani, Ricci 

Rossi, Xekalos. 

Ringraziato e congedato l’Assessore, il Presidente Milani prosegue con l’esame della Proposta di 

Delibera  nr. 408 /2017 e dà la parola alla proponente Consigliera S. Collesei già presente in aula. 

Alle ore 12.25 entra in aula il Consigliere  Bieber . 

Nel suo intervento la proponente Collesi, esplicita che  sulla base dell’art. 118 della Costituzione  è   

riconosciuto un ruolo attivo nuovo alla cittadinanza per cui   l’intento è quello di  arrivare ad un 

rapporto di scambio tra  cittadini / amministrazione.  

L’Ottava  Commissione  Consiliare, su delega dell’Assessore Alessia  Bettini, ha individuato uno 

strumento attraverso il quale poter avviare questo percorso di collaborazione verso una 

cittadinanza attiva. 

Lo strumento individuato, anche attraverso l’esperienza di altre città, è quello dei  patti di 

collaborazione fra cittadini singoli o associati attuabile in tutte le aree di competenza del Comune 

/Quartieri per la realizzazione e condivisione della  gestione, rigenerazione e cura dei beni comuni 

urbani, non solo materiali ma anche immateriali. 

La Delibera in oggetto, prevede che la Giunta adotti gli atti necessari ad attuare le previsioni 

regolamentari  sia   sul piano organizzativo che gestionale  con l’istituzione di un ufficio tecnico 

condiviso. 

Tale progetto avrà una sperimentazione  della durata di un anno durante  il  quale, sia la parte   

politica che  amministrativa, verificherà  l’attuazione del regolamento .   

Inoltre i costi di gestione saranno quantificati nei successivi atti  del regolamento nel rispetto degli 

stanziamenti di bilancio  e vincoli di finanza pubblica. 



Per il Presidente  Luca  Milani è opportuno dare la più ampia diffusione  al regolamento perché ci 

sia  un ritorno  di grande partecipazione cittadina ed è  assolutamente necessario, al fine di una 

effettiva azione,  dare corpo ad una struttura trasversale tra direzioni dell’amministrazione. 

Per il Consigliere  Rossi, questo regolamento  non deve essere visto solo  come una spesa, bensì 

va pensato come un investimento anche in considerazione che l’iter di costituzione  dell’atto ha 

visto una  grande partecipazione sia politica che  amministrativa . 

Non essendoci altri interventi il Presidente procede con l’operazione di voto della Proposta di 

Delibera  nr. 408/2017 licenziata con parere favorevole con 6 voti favorevoli Bassi, Bieber, 

Giorgetti, Milani, Ricci, Rossi  e un voto astenuto Xekalos. 

Il Presidente procede con il punto sette che riguarda  l’atto nr. 1457/17 dei proponenti Bieber, 

Rossi. 

Il Consigliere Rossi, trova opportuno procedere  ad un intervento di riqualificazione dell’area cani 

in piazza d’Azelio e di tenere presente la nota pervenuta in commissione bilancio proprio sull’area 

cani nel piano triennale degli investimenti dalla Direzione delle Entrate. 

Il Consigliere Bieber, esplicita la necessità di allargare l’area adibita ai cani e ricorda che quell’area 

area è vincolata dal parere della Sovrintendenza . 

Bisogna tenere presente  che questo è  un argomento  sentito dalla cittadinanza per cui  la richiesta 

di questi spazi ci fa riflettere ancora di più sulla gestione dei beni comuni. 

Interviene il tecnico il signor Roselli della Direzione Ambiente, che con l’ausilio delle carte 

progettuali espone lo stato dell’arte sull’area adibite ai cani; sottolineando ancora che  Piazza 

d’Azeglio riporta i vincoli dettati dalla Sovrintendenza. 

E’  stato però accordata un’ipotesi di soluzione  dello  spazio già esistente nella Piazza  a 

condizione che il  perimetro venga in parte ridotto e mitigato gradatamente alla vista di 

prospettiva. 

Si procederà ad un arretramento dell’area, schermata con una successione di siepi per circa 150mt 

e una superficie  di 1400 mq  e una recinzione  classica in stile “800” che però non si ripeta in 

maniera costante per l’intero perimetro. 

Interviene il consigliere Ricci, che propone emendamenti all’atto: nel dispositivo, cassare tutto il 

secondo periodo  e sostituirlo con il seguente “di verificare la mappatura delle aree cani 

esistenti a Firenze e prevedere, ove si riscontrasse la necessità, attraverso stanziamento di 

fondi la realizzazione di nuove aree cani, vista l’aumentata sensibilità verso gli animali di 

affezione”. 

I proponenti si dicono favorevoli; Il presidente procede così  con l’operazione di voto dell’atto 

che riporta parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dai proponenti con 7 

favorevoli Bassi, Bieber, Giorgetti, Milani, Ricci, Rossi, Xekalos. 



Il Presidente procede con i restanti ordini del giorno dei Consiglieri S. Collesei e A. Rossi 

invitandoli a sospendere  gli atti  in attesa di ascoltare l’Assessore competente per materia, i 

proponenti Collesei e Rossi  si dicono  favorevoli  ma con la specifica di arrivare ad un tempo 

utile per l’esame e per il voto. 

La Consigliera Collesei,  esplicita  che riguardo il contributo d’affitto sono state apportate 

ultimamente delle modifiche a seguito di   trattativa fra  la Regione Toscana e Casa  Spa. 

Sottolinea altresì che riguardo il personale impiegato, l’urgenza sicuramente si fa più  pressante 

proprio  per le scadenze dei loro  contratti al 31 dicembre prossimo.  

Il Presidente Luca Milani, ringrazia i commissari e chiude la seduta alle ore 13.20. 

   Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 

 

Verbale letto e approvato in data 20.09.2017 

 

 

  

 La Segretaria                                                                                          Il Presidente 
Annalisa Di Salvatore                                                                    Luca  Milani                                 
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